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Október 3i.
Egykor e nap sokat, igen sokat jelentetl.1
Jelentette az Eszme, az Ige valóságát. 

Egy embert, a ki a rab-lelkek közül kiválva, 
odaállt a wittenbergi vártemplom ajtaja elé 
és a kiszögezett 96 tétel mindenikóbeti azt 
merte mondani; Én vagyok!

Nagy, világra szóló nagy dolog volt ez, 
E mondással az emberiség történetének egy 
hosszú, sötét kora, a középkor bezárult s 
egy — hisszük, időtlen időkig tartó — fé­
nyes kor, az uj kor megnyílott.

Nem Kolumbus, — Luther nyitotta azt 
meg.

Kolumbus csak egy — igaz, hogy jókora 
— darab földet, Amerikát fedezte fel, Luther 
felfedezte magában az embert.

Felfedezte azt az embert, aki egy darab 
földnél, sőt az egész világnál több, mert 
Isten lakik benne.

Felfedezte azt a keresztény embert, aki 
az evangéliomi keresztyén hit magua char­
tájával, a 95 tétellel, megszerezte, illetőleg 
visszaszerezte a legfőbb jót, azt az egyetlen 
jót, azt az egy szükséges dolgot, ami az 
embert emberré, a föld fiából és az egyház, 
jobban mondva a papság fiából Isten fiává, 
önálló, magában feltétlen értékű, sza bad 
személyiséggé teszi.

Visszaadta az evangéliom világosságát: a

A zseni.
Irta: Pakots József.

III.
Krizsóczyué hódolatteljes bámulója lett 

Kovács Jánosnak. így hitták, ezeu a közön­
séges, mindennapi néven a fiatal, félszeg, 
kopott falusi kántort. Bámulta benne a 
csodálatos tehetséget, az öntudatlan teremtő 
erőt, a zsenit.

Mert Kovács János zseni volt. Fésületlen, 
vad zseni, aki nem ismerte a maga szellemi 
értékeit s mint egy ostoba, tudatlan gyérek 
nézett bele az élet misztériumába, a jöven­
dőbe, amely pedig az ő dicsőségét, nagysá­
gát rejtette méhébeu.

Krizsóczyuót szinte remegő izgatottsággal 
töltötte el a maga nagy felfedezésének tu­
data. A zseni refiex-csillogásu bélyege, a 
melyet eddig csak kész műalkotásokon csodált 
meg, most ott rezgett előtte egy falusi 
tanító szögletes homlokán, A művészet imádata 
hirtelen nagyon közel hozta hozzá ezt a sze­
gény paraszti, homályos származású embert.

Mindenekelőtt a kastélynak azt a szárnyát, 
a melyben a múzeumi tudós szokott a nyári 
hónapokban lakni, bereudeztelte Kovács 
Jánosnak. Aztán kitűnő, ismertnevü meste­
reket hivott le magához és művelni, tanít­
tatni kezdte a vad zsenit,

A fólszeg tauitócska tűrte, hogy azt légyo­
tt ek vele, amit akarnak. Nem volt tisztában

tiszta, az élő és egyedül üdvözítő hitet s 
vele a lelkiismeretuek szabadságát.

Visszaadta egyszóval az egyén outörvény- 
hozását (autonómiáját) a legszentebb s leg­
egyetemesebb körben ; a vallásos ólet terén.

Ez Luther érdeme s ebben van október 
31-nek világtörténelmi nagy jelentősége.

A többi, ami ezután következett s ami 
az uj kornak örök dicsősége marad, az már 
mind csak eme nagy életelvnek, az emberi 
szellem vallási téren való autonómiájának 
egyszerű alkalmazása,

Luther elve az, melyet egy Descartes az 
ember bölcselmi gondolkozására alkalmazott 
s melynek alapján kimondotta, hogy Én, 
mint gondolkodó is vagyok, sőt mert gon­
dolkodom, azért vagyok s minek szükség- 
szerű folyománya : a go ndolkodás sza­
badsága vala.

S Luther elve az is, melyet egy Kaut az 
ember erkölcsi cselekvésére alkalmazott s 
melynek alapján minden kötelességet a — 
mint ő monda: — iuteiiigibilis Én saját 
lényeget alkotó benső és feltétlen parancs­
szavából (categoricus imperativus) vezetett 
le s minek szükségszerű folyománya vala; 
az akarat szabadsága.

Igen, Luther hervadhatatlan dicsősége, 
hogy az emberi széliéin, a vallás, tudomány 
és erkölcs e szent hármas autonómiája alap­
ján a modem kultúra megszületett s katal-

azzal, hogyan jutott u nagy szerencséhez, 
csak egyszerűen tudomásul vette, hogy drága 
zongorán játszim tik s hogy egy előkelő 
gazdag, finom uriasszouy úgy foglalkozik 
vele, mintha valami csodát látna benne.

Krizsóczyué nagyon előkelő családból való, 
tisztelt, független asszony volt, de azért 
nem kerülhette ki, hogy a művészetért 
való lelkesedésének szokatlan formájáért 
a világ nyelvére ne kerüljön. És egy napon 
levelet kapott egy idős rokonától, akihez 
a bizalom szálai fűzték s ez a rokon gyön­
géden figyelmeztette arra, hogy ismerős tár­
sasági körökben kompromittáló kapcsolatban 
emlegetik holmi nőptanitócskával.

Krizsóczyué fölényesen nevetett a levélre. 
Néptanitócska 1 Tudják is ezek kicsoda ez 
a tauitócska ? — De a levél különös
elhatározást szilárdított meg benne. Elhi­
vatta magához a szobájába Kovácsol. A zseni 
félszegeu állított be.

— Kovács ur, — kezdte Krizsóczyué el- 
fogódva ! — lehet-e nekem jogom önt arra 
kérni, hogy ezentúl még hathatósabban nyúl­
jak bele az életébe ?

— On, kérem, méltóságos asszony — da­
dogta Kovács János szégyenkezve — hiszen 
eddig is annyi jóságát élveztem.

— Erről ne beszéljünk, — vágott a sza­
vába Krizsóczyué — én azt szeretném, ha 
nekem teljes jogom lenne ahhoz, hogy öntől 
egy és mást kívánjak, l'éldául ,, .

más fejlődésnek indult minden téren, még 
a legalautasabb körökben is.

Kell hát, hogy háromszorosan szent napja 
legyen október 31 íke az egész müveit világ­
nak, nyelv-, vallás és osztály-különbség nél­
kül. Mert e napon nem egy embert — le­
gyen egyébként bármely nagy históriai alak 1 
— nem egy felekezet héroszát, hanem a 
testté lett Eszmét és Igét; az emberiség 
szellemi szabadsága születő napjának emlé­
két ünnepeljük.

Fényes nap! Merünk-e még belótekinteui ?

Londoni lapok harcztéri tudósítóinak jelen­
tése szerint Törökország ügye elveszett. A 
Balkán államok az osztrák-magyar monar­
chia ellen fognak fordulni, ha ez megaka­
dályozza őket a terület gyarapodásában. 
Hasonló sors éri Romániát is, mert ha Bul­
gária ellen támad, Oroszország siet a szláv 
államok segítségére. Általános európai háború 
veszedelme soha sem fenyegetett annyira, 
mint a jelen pillanatban.

Miután a bolgár hadvezetőség úgy ér­
tesült, hogy Driuápoly hiányosan van élel­
mezéssel ellátva, az ostrommal való bevétel 
tervét elejtette és elhatározta a körülzárt 
város kiébeztetését, hogy igy az ostrommal 
járó áldozatoktól megkímélje erejét.

Kovács János csak a szeme egyik szögle­
téből mert fölnézni az asszonyra,

Krizsóczyué mosolyogva fejezte be a mon­
datát ;

— Például azt, hogy ne járjon többé soha 
csizmában ...

A zseni ijedten nézett a lábára, Ezúttal 
czipő volt rajta s ez némi bátorsággal ön­
tötte el. Megkoczkáztatta a védekezést;

— Oh, csak sárban szoktam .. .
— Soha sem szabad 1 — mondta ki a ha­

tározatot Krizsóczyué tréfásan. — Aztán arra 
is kérném, hogy ezentúl csakis legújabb 
divatu angol szabású ruhákban járjon, hogy 
a fehérneműit a legelső pesti ezógtöl hozassa, 
hogy .,.

A zseni a rázúduló kívánságokra olyan 
rémült arezot vágott, hogy Krizsóczynó nőm 
állhatta meg kaczagás nőikül.

— Sokat kívánok, ugy-e ? — mondta
sietve,

— Oh, én mindent megpróbálok ! — je­
gyezte meg a zseni siralmasan.

— Köszönöm 1 — felelte Krizsóczyué hit- 
télén izgalommal. — De én érzem, hogy ez 
túlságos beavatkozás volna részemről az üu 
életébe. Én jogezimet keresek ehhez. És ez 
a jogezim megvolna, ha ön is úgy akarná.

— Kérem ... nyöszörgőit fel a jámbor fiú.
_ Nos, én ,. . én hajlandó volnék, ha ön­

nek is úgy tetszik, a felesége lenni !.. .
Kovács János azt hitte, hogy leesik a XXL
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A Balkánon ez idő szerint egymással szem­
ben álló seregek számaránya a következő; 
4 montenegrói hadosztály ellen 3 török ; 
9—10 szerb hadosztály ellen 6 török; 
15—16 bolgár hadosztály ellen 13—14 török, 
5—6 görög hadosztály ellen 2 török had­
osztály áll, vagyis 36 balkáni, 25 török had­
osztály operál e peresben a négy balkáni 
harezmezőn. Ez, a harezosok számát tekintve, 
azt jelenti, hogy 465—490.000 balkánival 
szemben legföljebb 400—420.000 főnyi török 
csapatok állanak.

HÍREK.
— Beformáczió-ünnep a kollégium 

ban. A nagyeuyedi reí. Bethlen-kollőgium 
a reformáczió 395-ik évfordulója alkal­
mával, annak emlékére ma délelőtt 
10 órakor a kollégium dísztermében ünne­
pélyt tart, 1. Gyülekezeti ének; 22-ik zsol­
tár első verse. 2. Imát mond Juhász Albert 
tan. kép. vallástanár. 3. Vocelka: „Kegyes 
áhítattalférfikar, előadja a tan.-képző 
int. ifj, énekkar, 4. Ünnepi beszédet mond 
Járai István gimn. rendes tanár, 5. Jánosi 
Zoltán „Gályarabok emléke“ ez. költeményét 
szavalja Szabó Mihály Vili. o. t. 6. „Köze­
ledbe Isten...“ a Titanic hajótöröttéinek 
utolsó éneke, átírta Fövenyessy Berlalau. A 
gimn. zenekar kísérete mellett énekli a 
gimnáziumi nagy vegyeskar. 7. Szuhay 
Benedek „Reformáczió emlékünnepén“ ez. 
költeményét szavalja Farkas István 111. é. 
tan. kép, növendék. 8. Gyülekezeti ének : 
47-ik uj ének első verse.

— Bóm. kath. egyházi hírek. Dr.
Lakatos Ottó, a minoriták rendfó'nöke 
tegnap ide érkezett a helybeli rendház

hivatalos meglátogatására. — Az oltáregyesü­
let tegnap népes választmányi gyűlést tar­
tott a novemberi nagy müvész-estély tár­
gyában.

— Hivatalos lapból. A pénzügyminisz­
ter Pel achy Ferenc/, abrudbáuyai m. kir. 
bányahivatali főnököt, és M i h a 1 o v i c h 
Gyula zalatuai m. kir. főmérnököt bányataná­
csossá nevezte ki.

— Anyakönyvi kinevezés. Szász 
József, vármegyénk főispánja Sáska László 
jegyző-gyakornokot nagypouori es Fülöp 
Gyulát maroscsucsi korlátolt hatáskörű anya- 
könyvvezető helyettessé nevezte ki.

— A régi városháza átalakítása.
Sándor Jenő polgármester szerdán délután 
4 órakor értekezletre hívta össze a városi 
képviselőtestületi tagokat, hogy megvitassák 
a regi városháza tervbe vett átalakítását. 
Az értekezlet lapunk zártakor még tartott 
es igy annak lefolyásáról következő számunk­
ban tájékoztatjuk olvasóinkat. — Az átalakítás 
vagy újraépítés immár halaszthatatlan; a 
nagyterem táuczmulatságuak is, hangver­
senynek is kicsi, színháznak meg teljesen 
alkalmatlan és veszélyes. Az értekezlet, a 
képviselőtestület bizonyára elősegíti, hogy 
a terv alkalmas módon, a város nagyobb 
megterhelése nélkül, mielőbb megvaló­
suljon.

— Halottak emléke. A nagyeuyedi 
iparos önképzőkör elnökségi; szívélyesen 
hozza a u. é. közönség b, tudomására, hogy 
november hó . 1-én d. u. 5 órakor a rom. 
kath. temetőben néhai Fáuta József az iparos 
önképzőkör feledhetetlen emlékű nagy ala­
pítójának sírjánál emlékünnepélyt tart, melyre 
a szives érdeklőket ez utón hívja meg. 
Program; 1. Délután fél 5 órakor gyülekezés 
az iparos önképzőkör helyiségeiben, 2. Három­
negyed 5 órakor testületileg kivonulás a

lóm. kath. temetőbe, 3. Énekel az öuképző- 
km i dalárda. 4. Emlékbeszédet mond B o r- 
bély Aladár IV. t. j, 5.Énekel az öuképzo- 
köri dalárda.

— Vivóverseny. A Nagyeuyedi Vivú- 
Klub S z á n t h a y Ferenc/, vivómester veze­
tése alatt november 10-én a Bethleu-koll. 
tornacsarnokában, részben a kollégiumi ifjú­
ság kirándulási költségeinek fedezésére, 
táuezczal egybekötött vivő-versenyt (Vivó- 
Akadémia) rendez. A verseny kezdete dél­
után 5 órakor, a tánc/, kezdete este pont 8 
órakor, vége 12 órakor. Személyjegy 2 kor., 
tanuló-jegy OU till. Jegyek előre válthatók 
Földes Ede könyvkereskedésében. — Ez 
estén S z á u t h a y Ferenc/, temesvári okleve­
les vivómester tanítványai a nyolez heti tan­
folyam eredményét nyilvánosan fogják be­
mutatni vivó-akudómia keretében. — A meg­
hívók még e hét folyamán fognak szétkül- 
detiii. Kívánatos volna, hogy Nagyeuyed város 
közönsége és hölgyközöusőge dijak kitü­
zesével növelné az akadémia érdekességet 
és sikerét.

— (Jj aiapitótagok az Erdélyi Mu 
zeum Egyesületben. Az E. M. E. ala­
pító tagjainak a száma ismét megnöveke- 
dett. Gróf M a j 1 á t h Gusztáv erdélyi püspök 
és Gregor Anna, a jótékonyságáról ismert 
magánzóim, 200—200 koronával az E. M. E, 
alapitótagjai sorába léptek.

— Nálunk nincs mozgósítás, A kö­
zös minisztertanácsról szóló jelentések kap­
csán elterjedt az a hir, hogy a miniszter­
tanácson a mozgósítás kérdéséről volt szó. 
Illetékes helyről érkezeit kijelentés, hogy 
ez a híresztelés nem felel meg a valóság­
nak,

— Halálozás. Özv. Eröss Istvánná 
testvére, Losteiuer Emma 55 éves ko­
rában hosszas szenvedés után f. hó 27-éu 
meghalt. Kedden délután temették el Kossuth- 
utczai házából.

Lajos korabeli székről, amelyen ült és czi- 
pője orráról hirtelen a menyezetre szaladt 
fel a tekintete. Vájjon nem álmodik ?

Nem álmodott. Krizsóczyué felállt, meg­
fogta a kezét és meghatottan mondta;

— Azt hiszem, világhírű férjet választot­
tam magamnak , . ,

IV.
A zenei körökben újabban egy igénytelen 

egyszerű nevet adogattak szájról-szájra a 
legnagyobb bámulat hangján, a Kovács János 
nevét. Egy-két csodálatos, uj, forradalmi 
zeue-compunáczió jelent meg e név alatt, s 
a szakértők zenei feuoménről kezdtek be­
szélni. A legújabb zeneművészeti nagyságo­
kat emlegették vele egysorbau. Röpködtek 
a csillogó nevek, Strausz liichárd, Debussy.

A zseni felesége, a müvészlelkü asszony 
mintha álomvilágban járt volna. Elmámoro 
sitotta a férje dicsősége, hírneve, üuuepelte- 
tése s a lelkében diadalmas himnuszokba 
tört ki az önmagával való megelégedés. El­
végre ő ajándékozta meg a világot ezzel a 
csodálatos tehetséggel. Nélküle, az o felfede­
zése nélkül ez az ember soha se került volna 
ki a kis falusi templom kórusából, isteni 
tehetsége elseuyvedt volna s a melódiák, 
hangzuhatagok szent forrása kiapadt volua 
a lelkében. Kiölte volua belőle a zsenit az

öreg pap, Verzár Demeter, a sauta Ballóue 
litáuiás világa.

A müvészlelkü feleség boldogan hordozta 
körül férjét a földkerekség kouczerttermeiu. 
Azt akarta, hogy a dicsőség fénye közvetle­
nül sugározzak az ő teremtményére a ta- 
uitócskára, aki immár híresség lett a kul­
túra leguemzetközibb világvárosaiban,

Voltaképeu hazárdjátékot folytatott a má­
moros asszony. Mert a zseni igazán nem 
volt alkalmas médium az ilyen körülhordoz- 
tatásra, A falusi kántor sehogyse akart ki­
veszni belőle. A régi fólszeg, szótalan, pa­
raszti ifjú maradt az uj viszonyok között 
is s a finomlelkü asszonynak igazán minden 

I művészetére szükség volt, hogy ezt az ala­
kot esetről-esetre elfogadható beállításban 

I vigye a nyilvánosság elé.
Sokszor már türelme veszett az asszouy- 

I imk s ilyenkor kifakadt a zseni előtt ;
— Nem értem magát, János, hát limes 

magában egy csöpp ambiczió sem.
A zseni lehorgasztotta fejét és bűnbánóan 

az elegáns lakc/.ipoje orrát bámulta.
— De hát ez nem jól vau igy ! — pa­

naszkodott az asszony. — Maga a világ 
egyik nevezetessége. Uralkodók rendjelei 
ékesítik a kabátját, a világ legnagyobb szel­
lemevei egysorban emlegetik, az arczkőne

nap-nap után megjelenik a lapokban. Tenge­
reken túl is ismerik a nevét. Hát nem érzi, 
hogy milyen nagy dolog ez ? Maga a hal­
hatatlanságé. Legyen gőgös, büszke, öntu­
datos 1 Maga rendkívüli lény ! Emelje fel 
hát már egyszer a fejőt !

A zseni ijedten kapta fel a tekintetét a 
czipője orráról.

— És mit csináljak ? — kérdezte kétségbe­
esetten.

— Mit? Mit? Legyen méltó a zsenijéhez. 
Semmi érzéke nincs a finomabb, művészibb 
élethez. Nem tudja élvezni és értékelni a 
szépségeket. Nem érdekli semmi, ami ma- 
gasabbrendü. Szerettem volna, ha megtanul 
idegen nyelveket. Hány uralkodó kívánt 
már beszélni magával, s mindig külön kel­
lett kérni a kegyet, hogy én is magával 
legyek és tolmácsa lehessek. Már az élcz- 
lapolc is kifiguráznak emiatt. Félnem kell 
attól, hogy valaki négyszemközt beszélhes­
sen magával, mert olyan csacsiságokat ko­
tyog össze, hogy a hallgató a falnak megy 
tőle. A minap egy itteni párizsi újságíró 
valahogy kikerülte az én ellenőrzésemet ős 
besurrant magához. Hat mit felelt neki arra 
kérdésre, hogy mik a művészeti tervei ? Mit ?

A zsenit a szemrehányások annyira meg-
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állandóan raktáron tart WINKLER J A fi 0 S, Nagyenyeden. I

I M



79. szám Közérdek 3. oldal.

— Házasság. Bordás Irén színésznő, 
ki szeptemberben vált meg Tompa Kálmán 
színtársulatától és itj. Káló Kálmán 
ezigány-zenész, Aradi Jancsi zenekarának 
egyik vezetője, november 7-én házasságot 
kötnek,

— Az Edison fényjáték színház
ma az annyira feltűnő 1) r. ti a r el Hatna 
vagy a diplomás gazember detektív történet­
nek a második részét mutatja be. A műsor 
9 számból áll, és szebbnél szebb képek 
lesznek. Újítás is lesz, a villamos zongora 
felállításával. Az igazgatóság nagy igyeke­
zettel készül a közönség pártolását kiérde­
melni.

— Föld ób BziklacauBzáB. A torda— 
abrudbáuy ui vasút mentén e hó 24-éu dél­
előtt Vidaly és Felsőaklós között négy-öt 
helyen történt földcsuszás, úgy hogy a vonat 
több késései folytathatta átszállással az útját. 
Borrév és Várfalva között pedig az úgy 
nevezett „Leánykapu“-uál csak a véletleu 
szerencse és a „Leáuykapu“ egyik oszlopa 
mentette meg az utasok és a kezelőszemély­
zet életét. A „Leáuykapu“ előtt erős kauya- 
1 ufó vau és a mozdonyvezető csak az utolsó 
t íllanatban vette ésszre, hogy a pályatesten 
szikladarab fekszik. A mozdony neki ment, 
mert a lejtős pályán nem lehetett megállí­
tani teljeseu. Az azonnal alkalmazott ellen- 
gőz a mozdonyt visszavonta. Ekkor egy 
hatalmas sziklatömeg esett a mozdonyra és 
a kalauzkocsíra, úgy hogy a sínekről kifordí­
totta. Itt következett a „Leáuykapu“ élel­
me ütő szerepe, mert a kilökött kocsit és 
a mozdonyt fentartotta. Ha ez a sziklaoszlop 
nem védi, aligha maradt volna épen valaki 
az ottlevők közül, mert a pálya ltb. 5—6 
méter magasan van. Szerencsére emberélet­
ben nem esett kár, csak a fütő ütötte meg 
egy kissé magát. A mozdony teljesen haszna­

vehetetlenné lett. Az utazást pályakocsikon I 
<'s gyalog folytatták kb. 10—12 kilóméin 1 
uyi utón, mért közben vonat nem volt.

— Pasteur intézet Kolozsváron
Az erdélyi varmegyek — közöttük Kolozr 
megye is, az utóbbi évek alatt több Ízben 
Írtak fel az országgyűléshez es alapos 
indokolással Kolozsváron egy Pasteur-intezet 
létesítését kérték. A kérés föindokául az a 
körülmény szolgált, hogy #z erdélyi várme­
gyék aránytalanul nagy számban szállítják 
a betegeket a tőlük messze fekvő fővárosi 
Pasteur-iutőzotbo, mely tudvalevőleg egye­
düli az országban s emiatt állandóan túl­
zsúfolt. A kormány az 1913. évre félmilliós 
költséggel tervezi és ez Kolozsváron épül fel,
A kolozsvári Pasteur-intézet 50 beteg szá­
mára lesz berendezve.

— Vaabetonszerkezetek a magaa- 
ópitóazetben Irta; Müller Pleix. E czim 
alatt egy igen becses kis munka jelent meg 
a vasbetonról, erről a bámulatos anyagról, 
amely a jelenkori magasépitészetbeu fontos 
szereppel bir és napról uagra nagyobb tért 
hódít. Magyar nyelven még nem jelent 
meg olyan munka, amely a vasbetonnak 
fejlődését és minden alkalmazását ismertetné, 
a vasbetonszerkezetek mai számítási mód­
ját röviden és világosan tárgyalná és tabel­
lákat nyújtana, amelyek a kiszámítás fárad­
ságától kiméinek meg. E mellett a munka 
a magyar vasbetonszabályzat rendelkezéseit 
veszi figyelembe, reudkivü1 sok számítási 
példát és ábrát ad, úgy hogy tervező épí­
tészek, építőmesterek és egyetemi hallga­
tók részére valóban nélkülözhetetlen. A 
könyv a Tudományos Zsebkönyvtár 224—225 
száma ; ára 1 kor. 40 fill.

EGJOBB AJANDÉ
a tartós és oloso

hazai szöttesáru
Árjegyzéket ingyen és bérmentve küld:

LINGNElt szövőgyára NAGYENYED

I Elsőrangú szabás és munka! |

Értesítés!
Van szerencsém tisztelettel be­

cses figyelmét a városi es vidéki 
úri közönségnek felhívni, hogy 
külföldi utániról haza érkeztem, 
melyen bevásárlásaimat eszközöl­
tem.

Elvállalok a legújabb divat sze­
rint legkényesebb igényeknek 
megfelelő felsó kabátokat, szalon- 
öltönyöket, angol, sacó és skót 
öltönyöket.

Angol öltönyöket már 60 kor. 
feljebb is, kedvező fizetési felté­
telek mellett is.

Dús választék őszi és téli angol, 
franczia és hazai szövetekben, 
melyekből állandó nagy raktárt 
tartok.

N, é. un közönség nagybecsű 
pártfogását kérve,

vagyok alázatos szolgája

OERŐ L
354 10—

úri szabó.
Nagyenyed, Főtér.
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1 Gyászruhákat 24 óra aialt készítek!

hatották, hogy a lehorgasztott fejével majd­
nem a czipője orrára bukott.

— Hát mit feleltem ? — kérdezte elkéuy- 
szeredetten.

— Lám, már ezt is elfelejtette, Azt 
mondta : „majd megtudom a feleségemtől! “ 
Az a rosszmájú újságíró ezt a feleletet az­
tán kikürtölte a világnak, Ma épen hetve­
nedszer olvasom a maga nagy mondását 
egy — délafrikai lapban. És ez a mondás 
fenn fog maradni az utókorra és még négy­
száz év múlva is mosolyogni fognak magán 
miatta. Hát térjen észhez, az Isten áldja j 
meg I Vigyázzon magára 1 Értse meg, a 
nagyság kötelez 1 Ne legyen már olyan 
kézen vezetett, nagy gyerek . . .

A zseni nagyon meg volt hatva, sűrűn 
pislogott a szemével és teljes bünbáiiattal 
mondta :

— Mindent megpróbálok. Bocsásson meg 
nekem.

Az asszony, aki épen az nap vett meg 
drága pénzen egyik műkereskedőtől egy ere­
deti Rembraudot, dicsekedve mutatta meg 
a műkincset a javulást Ígérő embernek:

— Látja, ez a magáé lesz, ha holnap ki 
fogástalauul felmondja nekem az angol 
leczkét I

— Oh, — mondta a zseni a képre pis- 
logatva — ennél egy szebb képet láttam a 
Marinál, akit maga a múlt héten hozatott 
fel Erdélyből Párizsba kis cselédnek,

Mi volt az a kép ? kérdezte az asszony 
összevont szemöldökkel ?

— A vadász temetése. Nagyon szép az, 
ahogy az állatok kisérik a vadászt a . , .

— Elég 1 — kiáltott közbe, kétségbeeset­
ten a zseni felesége és bevitte a Rem- 
brandot saját szobájába.

V.
— János, maga félisten I — mondta ra­

jongva az asszony a párizsi nagy hangver­
seny után. — Oh, mily boldog vagyok, hogy 
a gondviselés a maga életének osztályosává 
tett. Minő diadal ! Milyen siker!

A félisten ügyetlenül lógatta le a kida­
gadt erű kezét és úgy fogadta ezt a lelkes 
áradozó kitörést is, mint akármely, más kö­
zömbös megjegyzést.

Az asszonyt hevítették a dicsőséges est

emlékei és mámorában megfogta a zseni 
dagadt erű, vörös kezét, és áhitatosau meg­
csókolta :

— Én halhatatlan hősöm! — mondta el- 
érzékeuyült gyönyörrel.

A zseni fáradtságról, kimerültségről kez­
dett panaszkodni, a mámoros asszony sietve 
a szobájába vezette és mint egy gyermeket, 
babusgatva fektette le. Maga aztáu vissza­
vonult a saját szobájába és szintén lefeküdt. 
De sokáig nem tudott elaludni az izgalom­
tól s remegő szívvel várta a reggelt, amikor 
a kis székely paraszt cseléd behozza a nagy 
párizsi lapokat, amelyek tele lesznek az ura 
magasz talásával.

Reggel Mari nem jelentkezett a lapokkal. 
Az asszony csöngetett s bejött egy másik 
cseléd. A lapokat hozta és egy levelet a 
Mari otromba cselédes Írásával.

— Tessen megbocsátani, — szólott a le­
vél — de nagyon megszerettük egymást a 
nagyságos úrral és megszökünk. A nagysá­
gos ur nem akart írni, mert szégyell magát. 
Kezeit csókolom, Mari,

(Vege.)
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©
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©

©
Lupényi cox . .© - - 3 kor.

©
fSh Porosz diószén - . 3 kor.
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© Barna szén . . .. é kor.
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4. oldal. Közérdek 79. szám

4637—1912.

Árlejtés! hirdetmény.
A marosujvári m. kiv. főbányahivatal vé­

szére 1913. évben szükséges gabonaszál- 
1 i t á s á r a és pedig :

1500 métermázsa búzára,
800 métermázsa tengerire.
A gabona szállítását elvállalni szándékozók 

felbivatuak, hogy 1 koronás bélyeggel, a 
pályázati feltételekben megbatározott módon 
kiállított írásbeli zárt ajánlataikat folyó év 
iiorember hó 12-éu délelőtt 10 óráig 
„Ajánlat gabonanemek szállítására“ feliratú 
borítékban, lepecsételve, ezen m. kir. fő- 
báuyabivatal főnökéhez adják be, vagy pos­
tán küldjék meg.

Az ajánlatban említett vállalat értékének 
5°/o-a, bármely állami pénztárnál, vagy a 
helybeli m. kir. főbányahivatal! pénztárnál 
bánatpénz gyanánt leteendő és az ajánlathoz, 
ezen állami pénztárak által kiállított nyugták 
csatolandók.

Az átalános árlejtósi ős szerződési feltéte­
lek, a m, kir. főbányahivatal kiadói, vagy a 
szertáruok irodájában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők, vagy egy korona kiállítási 
dij megtérítése mellett megszerezhetők.

Marosujvár, 1912, évi október hó 26-áu.

325 1 — 1 M, kir, föbányahivatla.

3168—1912. tkvi. ez.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. jbiróság, mint telekkönyvi hatóság 

közhirréteszi,hogy dr. Müller Jeni ügyvéd által képviselt 
Nagyenyedi Kisegitó Takarékpénztár végrehajtatóuak 
Sztán Juon és Sztán l’avaszkiva végrehajtást szenvedők 
elleni végrehajtási ügyében a kérelem következtében 
a végrehajtási árverés 160 kor. tőke, ennek 1910. évi 
november hó 12. napjától járó 8% kamata, ezúttal 
megállapított 12 korona és a még Telmerüleudő 
költségek, valamint osatlakozottnak kimondott Kosztén 
Lina Mán Maiiminenak 17 kor. 80 fill, tóke s jár. 
iránti követeléaének kielégítése végett az 1881. LX 
t.-oz. H4. §-a alapján és 146. §. értelmében a gyula, 
fehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi 
kir. járásbíróság térületébe eső a végrehajtást szenve 
deliek Jogutódjai Sztán Veronika Moldován Pavteniáné, 
Sztán Tauoszie, Sztán Jusztin, Sztau Tyiriak kiskorú, 
Opris Szuszáuna, Sztán Atanáz, Sztán Jusztina, Sztán 
Dominika férj Labanez, Sztán Czirják ktsk. és Sztán 
Maiimnak az utházai 62. sz. tjkvben A + 1,3—6, 7 — 14. 
rst. a. foglalt ingatlanokra a C. 7. a. özv. Sztán Juotmé 
Juonnasz Paraszkiva javára bekebelezett élethosszig­
lani haszonélvezeti jognak feutartáeaval, még pedig az
1, réz. 192. hrsz. 19 kor,, 3. ráz. 232, 233. hrsz. 
10 kor,, 4. rsz. 481. hrsz. 73 kor, 6. rsz. 1266, 1266 1. 
hrsz. 33 kor., 7. rsz. 3066 4, 3066 1. hrsz. 17J kor., 
8. rsz. 3163. hrsz. 4 kot., 9. tsz. 8166, 3167. hrsz. 7 
kor., 10. rsz. 3936, hrsz. 22 kor., 11. rsz. 4031, 4032. 
hrsz. 42 kor., 12. rsz. 4091. hisz. 4 kor., 18. rsz. 
4096, 4096. hrsz. 4b kor., 14. rsz. 4863, 2. hrsz. 9 kor., 
végrehajtást szenvedtek jogutódjainak .Sztán Veronika 
Moldsváu Parteniánó, Sztán Tatiászia, Sztán Jusztina, 
Sztau Tyiriak kiskorú Sztán Sztanáazáiué Opris Szu- 
izánna, Sztán Atauász, Sztán Jusztina, Sztán Dominikaiférj. 
Labanez és Sztán Czirjak kiskorúnak az urházai 390. 
sz. tjkvbeu A -f- 3. rsz. alatt foglalt ingatlanaira C. 8 a 
özv. Sztán Juonné Juonas Paraszkivs javára bekebele­
zett élethossziglani haszonélvezeti jog fentartásával, 
még pedig az 1. rsz. 237 3. hrez. 14 kor., 60 fill.,
2. rsz. 237j2. hrsz. 14 kor. 60 fill., 3. réz. 4863,1. hisz, 
9 kor., — végrehajtást szenvedett jogutódjai Sztán 
Veronika Mollován Parteniáné, Sztán Tauászia, Sztán 
Jusztina, Sztán Tyiriak kink., özv. Sztán Juonné Juo- 
uás Paraszkia, Sztán Tanáezia kisk. Sztán Tanásziáné 
Opris Szuszánna és Sztán Jusztinné szül. Aozaue Vik­
tóriának az urházai 1016. ez. tjkvben. A + 1. rsz. 
196, 197. hrsz. alatt foglalt ingatlanára a C. 3 a. özv. 
Sztán Juonné Juonás Paraszkiva javára bekebelezett 
élethossziglani haszonélvezeti jognak fentartásával 321 
kor. végrehajtást szenvedettek jogutódjai Mán Mária 
férj. Popa Vasziliánénak az urházai 386. sz. tjkvben

A + 1. rsz. 2961. hrsz alatt foglalt ingatlanra 180 
kor., összesen 933 koronában megállapított kikiáltási 
árban elrendeltetik.

Az árverés megtartására határnapul 1912. évi deczeiu- 
bor hó 10-dlk napjának délután 1 órája Urbáza 
községházához (aluirott tkvi. hatóság hivatalos helyi­
ségébe) kitiizetik, a hivatalos órák alatt a kir. telek­
könyvi hatóság a fentebb említett községházánál 
megtekinthető az alábbi feliételek alatt:

1. Ezen az árverésen a hirdetményben körülirt ingat­
lanok a kikiálási ár 1 ,,-ánál alacsonyabb árban el nem 
adatik és a vevő a bánatpénzt a \hn. 26. §-ában emlí­
tett esetben kiegészíteni köteles.

2. Árverelni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-oz. 
21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatla­
nok beesértékének 10-%-át készpénzben, vagy az 
1881. évi LX. t.-oz. 42. §. szerinti óvadékkópes 
értékpapírokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy a 
140. §-a értelmében a biróságuál történt elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő tartazik a vételárai 3 egyenlő részletben 16, 
30 és 46 nap alatt minden egyes árverési részlet után 
az árverés napjától számítandó 6% kamatokkal együtt 
szabályszerű kérvény mellett a helyi kir. adóhivatal 
mint bírósági letéthivatalnál befizetni.

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1912. évi mátus hó 14-én.

Dr. Bettiik János,
kir. járásbiró,

A kiadmány hiteléül:
Jacobi Róbert,

kir. tkkvezető. 314 1—1

Fapiacz 12. szám alatt

téli alma
824 2-2 van eladó.

4494-1912. Ikvi. ez.

Árverési hirdetményi kivonat.
A nagyenyedi kir. járásbíróság, mint tkvi hatóság 

közhírré teszi, hogy dr. Garda Kálmán ügyvéd által 
képviselt intregáldi volt úrbéreseknek Popa Vaszihe 
tűi Gligor végrehajtást szenvedett elleni 218 kor. 60 fill, 
tőke s jár. kielégítése végett végrehajtást szenvedő­
nek a harasgáidi 10. sz. tjkvben A -j- 1—9., 11., 12. 
rsz. a. foglalt ingatlanaira a 0. 1. a. Popa Gligorné 
s, ül. Oanya Juána javára bekebelezett kikötmények 
fentartásával, mág pedig az 1. rsz. 99—104., 107—112. 
hr. számra 182 kor., a 2. rsz, 2037., 2040. hr. számra 
96 kor., 8. rsz, 2607—2609., 2611., 2612. hr. számra 
103 kor., 4. rsz. 2869. hr. számra 42 kor., 6. rsz. 
3163. hr. számra 8 kor , 6. rsz. 3183. hr , számra 
6 kor., 7. rsz. 8199. hr. számra 8 kor., 8. rsz. 
3201. hr. számra 6. kor., 9. rsz. 3213., 3214., 3218., 
3221., 3222., 3226., 3260. hr. számra 81 kor., 11. rsz. 
3283. hr, számra 17 kor., 12. rsz. 3924. b. hr. 
számra 22 kot'., 14- rsz. 3982—3984. hr. számra 
371 kor., továbbá a 16. sz. tjkvben A -|- 6. rsz. és 
7, rsz. a. felvett ingatlanára, még pedig. az 5. rsz. 
3924. a. hr. szalura 44 kor., és 7. rsz. 3990/2. 
hr. számra 152 kor., összesen 1137 kor. kikiáltási 
árban az 1034 911, tkvi. sz. végzéssel elrendelt és 1911. 
évi július 19-én megtartott átverésen Nyisztor Juon lui 
Vaszilie havasgáldi lakos mint legtöbbel Ígérő a 627 K. 
36 fillér és 130 kor. 68 üli. vételárat be nem fizette 
s Így az árverési feltételeknek eleget nem tett, Dr. Szász 
Pál jelzálogos hitelező kérelmére az 1881. LX. t.-oz. 
186. §-a értelmében vevő Nisztor Juon lui Vaszilie 
terhére a lefolyt 113 korona 70 till, bánatpénz elvesz­
tése és ennek az újabb vételárhoz leendő csatolása 
kimondatik s fenti ingatlanokra fenn részletezett a az 
1034 911. tkvi. sz. alapárverési végzéssel megállapított 
kikiáltási árban a visszaárverés elrendeltetik.

Ezen árverés 1912. évi deezember ltd 4. napjának 
délelőtt 8 órájakor fog Uavasgáld köze)«házánál meg­
tartatni alábbi feltételek alatt:

1. Az árverésen a hirdetményben körülirt ingat­
lanok a kikiállási ár kétharmadánál alacsonyabb áron 
eladatni nem fognak és a vevő a bánatpénzt a Vhu. 26 
§-aban emlitett esetben kiegészíteni köteles.

A korábbi vevő Nyisztor Juon lui Vaszilie az árverésen 
részt nem vehet.

2. Az árverelni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-ez

I 21. g-ában említettek kivételével tartoznak az ingat- 
I lanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 
j 1881. évi LX t.-ez. 42. §. szerinti óvadékképes 

értékpapírokban bíróságnál történt elhelyezéséről kiál­
lított szabályszerű elismervényt álszolgáltatni.

3. Vevő tartozik a vételárt 3 egyenlő részletben 16, 
30 és 46 nap alatt minden egyes árverési részlet 
után, az árverés nap jától számítandó 6°;0 kamatokkal együtt 
szabályszerű kérvény mellett a helyi m. kir. adóhivatal 
mint bírói letéti pénztárnál befizetni.

4. A bántpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni 

A kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság. 
Nagycnyedeti, 1912. évi szeptember hó 19-én.

Dr. Bettiik látván,
kir. jliiró.

A kiadmány hiteléül:
Jacobi Róbert, tkkvezető. 317 i—1

1 övís-utcza 30, számú
házas-telek, mely áll 9 szoba, konyha, 

kamara és pinczehelyiségböl

örök áron eladó.
Értekezhetni lehet ugyanott.
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€gy nagy szoba
külön bejárattal, esetleg bútorozva
(világítás és fűtéssel) azonnal kiadó 
Kovács Gyula-utczában épült uj házban.
Értekezhetni: Bresztowszky Károly, 

vagy Földes Ede útnál.

Cserépkályhák at
és takaréktüzhelyeket

hazai valamint külföldi gyártmányuakat 
gyorsan és pontosan elkészítek meg 
rendelés szerint. Átrakásokat, javításo­
kat és e szakmába vágó munkákat el­
vállalok jutányos árak mellett.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kéri tisztelettel

ifj. Biró János, kályhás
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Az „Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság“

nagyenyedi ügynöksége
ez utón értesíti az érdeklődő közönséget, 
hogy a biztosítás összes ágaira (élet 
tűz, jég és betörés) vonatkozó díjfize­
tések Földes Ede ur könyvkereske­
désében eszközlendők. Ugyanott a biz­
tosításokra vonatkozó összes felvilágo­
sítás okmegtudhatók.

Első Magyar Általános Biztosító Társaság
nagyenyedi ügynöksége.

HIRDETÉSEKET 
legjutányoeabban felvesz 

kiadóhivatalunk.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden,
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